



西城街道春禧里拉西苑小区物业的工作人员正在给进出小区的居民测体温 摄/甘霖



西城街道西大街社区志愿者为出门不便的群众送上蔬菜水果 摄/任前蔚



南川组织区级专家开展“回头看”，进行体温检测，同时了解本人及家庭成员健康状况

进一步增强防控措施的针对性和有效性 南川 慎终如始加强疫情防控

严字当头 下好“先手棋”

作为全市分区分级分类防控的低风险区县之一，2月20日起，南川已经全面恢复正常生产生活秩序。这是否意味着，防控力度较前可以减弱？“压力更大、挑战更大。”这是南川给出的答案。面对人员流动、卡口撤销带来的新变化，该区“哨点转移”、重心转变，正在以更有针对性的举措，守住“零确诊”的战果，实现疫情防控和经济社会发展双胜利。

从主城到南川，顺畅无阻。高速公路下道口，曾经的检测点已经撤销，一切都跟平常无异。

而时间退回到2月20日之前，这里还设置有南川最为严格的检测站，测量体温、出示身份证明、拿到通行凭条，方能进入南川城区。

如今，随着全市分区分级分类防控的实施，低风险区县的南川已经全面恢复正常生产生活秩序，实现了人员的正常出行和生产生活物资的正常流通。

曾经的卡口撤销，防守去哪儿了？“力度不减，只是‘哨点’转移了。”南川区卫健委相关负责人说。转移到了哪里？移到了医院发热门诊、药房、个体诊所和车站。

在这些重点区域，南川运用信息化手段，能够第一时间做好可疑人员筛查，实现尽早尽快识别和转诊。南川区人民医院是当地的定点诊疗机构。医院大门前的几十步台阶被分成了4个通道口，发热病人专用通道一个，其他病人通道两个，工作人员通道一个。

其中的普通病人通道还分别设有4个检查点。“一是检测体温，二是询问他们的病史和信息登记，包括去没去过湖北，有没有和确诊病例有密切接触等。”医院负责人介绍说，这些配置早在分区分级分类防控前就已经开始实施。作为一线“哨点”，这些从严部署将确保医院防控不松劲。

事实上，围绕“早”字和“严”字

做文章，下好防控“先手棋”，正是南川此前实现“零确诊”的关键。

这里的很多举措不仅走在前面，而且多项标准都要制定得更高更严。

比如在对重点人群管控方面，将疑似病例、发热病人、密切接触者“三类人群”作为重中之重，严格执行“双筛查、双阴性、双标准”——“双筛查”即PCR和CT双向筛查；“双阴性”即PCR至少2次检测为阴性，CT肺部影像学显示病变明显改善；“双标准”即隔离医学观察人员不仅要本人无症状，而且共同生活的家庭成员也要无症状。

不仅如此，对由基层医疗机构管理的隔离期满14天后的湖北等地返南川来南川的重点人群，南川组织区级专家，开展“回头看”，进行体温检测，同时了解本人及家庭成员健康状况。

就在近日，该区在34个乡镇、街道设点开展的“回头看”全面结束，1926人检测正常，“回头看”底数实现清零。

“此前的高标准、严要求，要一以贯之地执行。落实新阶段分级分类的管理措施，新的‘哨点’必须要守住。”南川区卫健委相关负责人表示。

如今，在落实好“外防输入”的同时，南川的疫情防控正逐步转向以服务复工复产为基础。比如成立专项组，对各企业进行防控指导；实行区疾控中心和企业乡镇（街道）双线监测等。南川的目标很明确：坚决守住“零确诊”底线，确保“两手抓”“两手硬”。

精准把控 排查有效率

在社区居委会干了19年，李永进从来没有像过去一个月这么忙碌。

在社区排查防控中，他负责的龙华小区一带是西大街社区最大的一片区域，而且都是非物管小区，外来人口多，人口流动性大，排查工作极有难度。

辖区39栋单元楼，全都没有电梯，他一家一家地问，一天下来最多要走访100多户，微信步数每天都上2万步。

南川纳入低风险区后，更有针对性的排查，让他工作有的放矢。曾经，密不透风的地毯式排查，是南川得以保持“零确诊”的基础。而今，随着分区分级分类防控任务的调整，南川的排查重点，也如“哨点”转移一样，悄然发生了转变。

“为切实落实低风险区县疫情

防控重点工作任务，我们已经从之前的大规模、全覆盖排查，变成了滚动式、针对性排查，从面上拉网排查转移到点上精准管控。”南川区政法委相关负责人表示。

新的防控形势下，南川排查的重点人群主要集中在复工复产企业外地来南川返南川人员、有可疑症状的人员以及通过民航、高速、铁路等大数据推送的来南川返南川人员。对于这些重点人员，排查力度不松反增，而且更具针对性。对于排查出的需隔离人员，严格落实隔离措施，进行“一不四分五到位”的严格隔离，南川结合实际增加了两个到位，即不出门、分餐、分居、分厕、分房，医学观察到位、消毒灭菌到位、生活照料到位、心理疏导到位、口罩防护到位。

据介绍，为了让重点排查更有效率、更加精准，切实做到“外防输入”，根据南川区疫情防控指挥部要求，南川区委政法委还与移动、电信、联通三家运营商合作，推出了“南川区疫情防控行程查询平台”系统。市民只需用手机识别二维码，就能查询到自己14天内的行程轨迹，查看是否到过重点疫区。目前，全区已扫描查询近3万人，极大提高了排查效率。

“这个平台，尤其对于当前的复工复产，提供了很大的帮助。”南川区一企业负责人介绍。比如运用“南川区疫情防控行程查询平台”，精准掌握复工复产人员行程轨迹，员工通过扫描查询，证明自己14天内没有到过重点疫区，且无其他症状，方可上岗复工。

事实上，于南川而言，如今重点的突出，并不意味着排查的轻松。相较于之前的相对静态，而今人员的频繁流动，让排查难度更大、压力更大。

为此，南川区严格落实“谁主

管谁负责”和“属地管理”责任制，压实行业主管部门、园区属事责任和镇街属地责任。各复工复产企业和项目承担疫情排查防控的主体责任和直接责任，配合行业主管部门或属地乡镇（街道）落实排查防控工作相关要求，对本辖区、本行业、本系统、本企业拟来南川返南川人员逐一建立台账，跟踪对接；对仍在重点疫区拟于近期返回南川的人员，主动联系，劝其暂缓复工。区里组建工作专班，强化驻企特派员制度，抽调精干力量、下沉企业，切实做到“一企一人、积极帮扶、全程监督、及时报告”，实现情况掌握到位、滚动排查到位，切实筑牢新一轮“外防输入”的防线。

细处发力 封堵“小沙眼”

筑牢疫情防控的防线，社区是第一道关口。

被纳入低风险区县后，南川的社区防控，又有了哪些新变化？“做更细的事、更好的服务。”东城街道相关负责人说。

在东城街道社区卫生服务中心，有一整套十大类人员管理台账。不仅有武汉、湖北其他城市回南川人员信息，还有途经湖北、区级发热、疑似病人、未经湖北到南川、市内其他区县到南川、密切接触者家庭成员管理台账。

东城街道共有4万余户、11万多人，涉及5个城市居委、7个农村居委，还有2个城郊结合部居委。根据这套台账，复杂的人员管理更加科学清晰，哪些需要居家隔离的，一目了然。

据了解，就在2月20日以后，

东城街道按照分级分类的要求，共排查出高风险地区来南川人员19人、中风险地区来南川人员26人、低风险地区来南川人员65人，并分类对重点人员采取了居家和集中隔离医学观察的措施。

“跟之前的封闭管理不同，现在的人员是动态的，每天都有新变化，建立了台账，让我们的工作更细，更有成效。”该负责人表示。

外地回南川的小谭，是目前东城街道的居家隔离者之一。每天关注他的身体状况，是楼栋长罗惠的重点工作。除了记录体温、核实隔离措施是否到位，罗惠还要关心小谭的生活物资储备。“人隔离了，关爱不隔离。”罗惠说，每一分温暖，都能够带给居民们共同抗疫的勇气。

社会平安稳定是疫情防控的基础保障，南川区把强化社会面管控，作为联防联控的重要手段，保证正常的社会秩序。

晚7点，东城街道鼓楼坝社区的夜巡队又开始了每天的疫情防控夜巡工作。类似的巡逻队，在街道每个社区都有，而队员们大多数是社区党员志愿者。

鼓楼坝社区志愿巡逻队队长兰家强，几乎每天都在巡逻队里忙活。白天，他和队员们负责消毒、检测点执勤、小区排查，晚上，则重点监管有无人员聚集、有无不戴口罩外出等行为，以及询问志愿者们在防控中遇到的难点问题。

把好防守关，当好服务员。社区的群防群治，为新形势下南川的疫情防控，筑起了“铜墙铁壁”。

王萃 王静
图片除署名外
由南川区委宣传部提供



市民只要识别二维码，就能查询到自己14天内的行程轨迹 摄/喻梵



东城街道鼓楼坝社区的夜巡队开展疫情防控夜巡工作 摄/喻梵